



ДО

ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НС

РУМЕН РАДЕВ – ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

БОЙКО БОРИСОВ – МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МАЯ МАНОЛОВА – ОМБУДСМАН

КИРИЛ АНАНИЕВ – МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д-Р НИГЯР ДЖАФЕР – ЗАМЕСТНИК ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НС

Д-Р ДАРИТКОВА – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ КЪМ НС

ПЕТЪР КЪНЕВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ИКОНОМИЧЕСКА ПОЛИТИКА И ТУРИЗЪМ

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ НА ПП ГЕРБ

КОРНЕЛИЯ НИНОВА – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“

МУСТАФА КАРАДАЙЪ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГА НА ПП ДПС

ВОЛЕН СИДЕРОВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ „ОБЕДИНЕНИ ПАТРИОТИ“

ВЕСЕЛИН МАРЕШКИ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ НА ПП „ВОЛЯ“

ЕМИЛ КАРАИВАНОВ – МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА

КРАСЕН КРАЛЕВ – МИНИСТЪР НА МЛАДЕЖТА И СПОРТА

ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ – МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ

МЛАДЕН МАРИНОВ – МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

РУМЕН ПОРОЖАНОВ – МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

НИКОЛИНА АНГЕЛКОВА – МИНИСТЪР НА ТУРИЗМА

КРАСИМИР ВЪЛЧЕВ – МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

СВЕТЛАНА ЙОРДАНОВА – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

ЛИЛИЯ ИВАНОВА – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА

ДОЦ. СТОЯН АНДОНОВ – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА МЛАДЕЖТА И СПОРТА

СТЕФАН БАЛАБАНОВ – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

ИНЖ. ТАНЯ МИХАЙЛОВА – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

ДЕНИЦА САЧЕВА – ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

На 5 декември в София се състоя кръгла маса под надслов „По-добри закони – за по-добро здраве. Подобряване на здравните политики за ограничаване на тютюнопушенето“.



Инициатори на кръглата маса бяха офисът на СЗО за България и Коалиция за живот без тютюнев дим, със съдействието на Министерство на здравеопазването.

Присъстваха 52 души – двама заместник министри – на здравеопазването и на младежта и спорта, народни представители, представители на администрацията на омбудсмана, на МЗ, МОН, МЗХ, МВР, представители на НЦОЗА, на пет регионални здравни инспекции, ДАЗД, КЗП, UNICEF, представители на съсловните организации – пулмолози, кардиолози, ОПЛ, Факултет по обществено здраве, фармацевтичния съюз, студенти медици, пациентски организации, представители на туристическия и рекламния бизнес, икономисти, организации, работещи с млади хора и деца – Националната мрежа за децата, асоциация „Родители“, представители на гражданското общество и НПО.

Бяха разгледани предложенията на МЗ за промени в Закона за здравето, относно разширяване и подобряване на контрола по спазване на забраната за пушене на обществени места, както и предложенията на Коалиция за живот без тютюнев дим за въвеждане на еднаква регулация за новите бездимни тютюневи изделия и електронните цигари, с тази на конвенционалните цигари. Беше разгледано и предложението на Коалицията за въвеждане на забрана за рекламата на тютюн, тютюневи и свързаните с тях изделия.

След близо четири часа анализи, запознаване с обективните и независими научни изследвания, дискусии и споделен опит, присъстващите стигнаха до единодушен КОНСЕНСУС ЗА ЗДРАВЕ и се обединиха около идеята МЗ да подкрепи новите предложения и час по-скоро да ги внесе в Министерски съвет и за последващо приемане от Парламента.

Тези предложения са широко подкрепени и от обществото. Национално представително изследване на ЕКЗАКТА РИСЪРЧ ГРУП, проведено през октомври т.г. потвърждава, че 71% от българите подкрепят забраната за пушене на обществени места, 58% от пушачите и 87% от непушачите са за въвеждане на по-строг контрол върху забраната. 79% са против това подрастващите да виждат външна реклама на тютюневи изделия и 57% подкрепят забраната за излагането им в местата за продажба.

България е една от страните най-остро засегната от разпространение на тютюнопушенето сред населението – първо място в Европа и първо място сред 16-годишните девойки.

Според редица авторитетни международни изследвания пушат 7% от децата в България до 13 годишна възраст (ESPAD), 11% на възраст между 13 и 15 години (GYTS) и 25% от навършилите 16 години (ESPAD).

При реалната демографска картина в страната тези данни са стряскащи и големият принос на акцизите от пушенето за БВП не могат да покрият директните-материални и индиректните-нематериални разходи, свързани с тютюнопушенето, доказани от официалните икономически анализи.

Ежедневно сме свидетели на това, как новите тютюневи изделия агресивно заливат съзнанието на млади и стари с рекламите и промоциите си, с фалшиви обещания за по-добро здраве и „бездимно“ бъдеще. Жертва на тази заблуда стават и специалисти, експерти, хора на ръководни позиции, които би трябвало да защитават интересите на пациентите и здравето на хората в България.





УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

От Вас зависи дали добрите предложения на МЗ и гражданското общество ще бъдат разгледани, гласувани и приети скоро, за да се превърнат в закони в полза на здравето, или ще бъдат забравени да отлежават с години, до идването на нови правителства, министерства и парламенти.

Обръщаме се към Вашата съвест, за да изпълните своя дълг като хора, избрани от народа с единствената цел – да представляват него и неговите интереси.

България е страна, ратифицирала Рамковата конвенция за контрол на тютюна на СЗО през 2005 г. и трябва да изпълни препоръката на СЗО за намаляване на тютюнопушенето във всяка страна до 2030 г. с 30%.

Очакваме спешни решения и силни действия от Ваша страна.

Настояваме за незабавна законодателна инициатива от страна на Министерския съвет на Република България за:

- подобряване и ефективно прилагане на мерките за забрана на тютюнопушенето на закрити и някои открити обществени и работни места, както и в обществения транспорт;
- включване на електронните и нагреваеми тютюневи продукти в обхвата на забраната и разширяване на контрола;
- освобождаване на улиците, обществените и медийни комуникации от реклама, промоция и спонсорство на тютюневи изделия;
- прекратяване на вмешателството на тютюневата индустрия при вземането на решения, засягащи общественото здраве, в съответствие със задълженията на страната ни по Рамковата конвенция за контрол на тютюна и европейското законодателство.

Всичко останало е против европейското бъдеще на България и на нашето младо поколение и против правата на човека, записани в Конституцията ни.

С уважение и най-искрени пожелания за успешна Нова Година!

И Бог да пази България!

Д-р Скендер Сила – Ръководител на офиса на СЗО за България

Д-р Гергана Гешанова – Председател на УС на Коалиция за живот без тютюнев дим

С подкрепата на: Гражданска инициатива „България без дим“; Фондация БлуЛинк; Асоциация на българите боледуващи от астма (АББА); Пациентски организации “Заедно с теб”; УСБАЛ по онкология; Сдружение “Въздух за здраве” (Air4Health); Сдружение “Международно партньорство за здраве”; Асоциация за превенция и работа със зависими “Само днес”; Национална асоциация за профилактика на белодробните болести.

София, 12.12.2018 г.

